

清远市创建国家环保模范城市 工作简报

2017 年第 10 期 (总第 38 期)

清远市创建国家环境保护模范城市工作领导小组办公室 2017 年 11 月 23 日

目 录

- “智慧环保” 是啥神器，清远的青山绿水靠它啦
 - 市长郭锋带队调研我市工地扬尘防控工作情况
 - 清远市环保系统集中研究给县（市、区）的一封信
 - 清远市清新区首个生态检察联络站成立
 - 市环保局召开会议传达学习十九大精神
-

“智慧环保”是啥神器，清远的青山绿水靠它啦

10月10日上午，市长郭锋一行到市环保局，对我市“智慧环保”系统建设与应用情况进行调研。



清远是全省首个建设与应用“智慧环保”系统的地级市。该系统于2015年底开始筹建，第一期投入400万元，平台集行政审批、在线视频监控、电子地图、环境监管执法、环境分析

统计等功能。目前，系统纳入监管企业 1394 家，已在线监控企业 120 余家，点位 180 余个，今年底将实现 300 余家企业在线监控。系统水体监测点 56 个，空气监测点 21 个，土壤监测点 396 个。系统第二期计划投入 200 万元，将整合固废系统、排污许可证系统、环境监测系统数据，开发企业端和 VOCS 在线监控平台。

市长郭锋指出，“智慧环保”系统解决了我市环保的基础问题，系统的应用对清远环境监控管理水平有着质的推进。政府部门必须主导智慧监测系统，主动对企业进行监控。要继续加大对监管方式的研究，内部数据要整合，各个部门的数据要联通，通过环境的综合执法对重点企业进行准确监管，特别是有排放问题的企业，要进行特别监管。他强调，各部门要充分利用智慧监测系统，全面提升我市环保监管水平。

日前，清远市“智慧环保”污染源信息综合管理平台项目一期工程顺利通过验收并投入运行，标志着清远环境信息化建设由“互联网+环保”的应用，向“智慧环保”阶段跃进。随着平台的投入使用，监管区域大、执法人员不足等清远环保工作

的实际困难将得到有效缓解。目前，市环保局已在此基础上，编制了第二期“智慧环保”平台建设方案，主要开发建设危废、固废监控监管系统、环境行政处罚裁量权辅助系统、大气监测系统接入、环境监测系统、视频会议系统等，旨在打造环保完整监管体系。

“智慧环保”平台倒逼企业转型升级

“智慧环保”平台整合了国家重点企业在线监控监测设备，能够实时监控企业污染排放情况，从而提高了紧急情况下遥控指挥能力，为环境突发应急指挥提供分析、决策功能。

“‘智慧环保’平台通过大数据实行精准管理，有利于更好地引导产业转型升级。”市环保局副局长罗炜炜介绍说。

“环保投入增加了，倒逼我们企业主动适应环保新要求，加强工艺研发提升市场竞争力。”清远某陶瓷企业负责人表示，近年来企业累计投入近2000万元用于环保深化治理，实现了排放大幅下降。在“煤改气”实现清洁能源转型升级后，企业的产值却一直保持着稳定增长。

通过“智慧环保”平台，清远市目前已建立起全市统一的污染源数据库，并针对全市39家陶瓷企业建立了“一企一档”电子数据库，内容涵盖了企业基本信息、环境信息、生产情况、污染治理设施情况、污染产生排放情况、业务管理等。通过在线自动监测设施，环保部门能够对陶瓷企业进行24小时监控，

实施排污总量控制。

“智慧环保”平台打破“孤岛效应”

作为全省首个建设与应用“智慧环保”系统的地级市，清远市“智慧环保”平台系统纳入监管企业已达1394家，在线监控企业120余家，点位180余个。2017年底，将实现对300余家企业的在线监控，包括系统水体监测点56个，空气监测点21个，土壤监测点396个。郭锋详细了解了平台行政审批、在线视频监控、电子地图、环境监管执法、环境分析统计等功能。在空气质量预报预警会商室，郭锋看到“智慧环保”平台在对各项数据全面梳理后，各项结果完整地呈现到会商室的大屏幕上，从而为决策部门进行会商提供了数据支持。“智慧环保系统的应用，使清远环境质量监控、治理能力提升了一个高度。”郭锋对“智慧环保”系统建设给予高度评价。他强调通过加强环境综合执法，推动清远生态环境持续改善。

记者在“智慧环保”平台工作现场看到，通过物联网、大数据平台等信息化手段构建起的智慧环保“天网”，在大屏幕上呈现为一个个绿色的亮点。清远环保部门可根据监测点反馈的数据信息，对排污企业进行实时监管。



“一旦有绿色亮点变成红色，我们将及时按照操作规程进行处置。如果是国控监测点反馈的数据，还将直接发送到环保部的监控平台。” 相关工作人员告诉记者。

二期工程打造环保完整监管体系

“下一步我们将搭建覆盖‘水、气、土’三个领域的环保完整监管体系，并将在全省率先建立水资源的智慧环保会商系统，从而实现联防、联治、联控。”市环保局局长林丹雄表示，进一步加强“智慧环保”平台建设，既能够对相关企业起到监督震慑作用，又可以将监控数据同环保警察、水务局等相关部门实时共享，从而形成环保工作的合力。

市长郭锋带队调研我市工地扬尘防控工作情况

10月10日上午，市长郭锋到市环保局调研我市“智慧环保”系统建设与应用情况后，马不停蹄带队到星湖湾工地、时代地产工地调研我市工地扬尘防控工作情况。

星湖湾工地位于清城区凤城街办田龙社区，目前该工地基本落实了工地围蔽、进出车辆冲洗、道路硬底化等扬尘防控措施，工地周边以及施工吊机安装了喷淋洒水装置，不定时地对施工过程中的裸露土地进行洒水降尘。时代地产工地位于清城区飞来路，该工地正处于基础建设阶段，土地裸露面积较大，没有严格落实扬尘防控措施，道路也未实现硬底化，导致该工地产生扬尘较大。



市长郭锋指出，住建部门要牵头采取监管措施，城区 130 多个工地都要进行标准化管理，防控标准也要继续提高，防控工作不能停留表面，不能独立于施工环节之外。对在建工地要

加大监管力度，对新建工地要做好前期责任明确工作，严守准入门槛。



清远市环保系统集中研究给县（市、区）的一封信

10月12日下午，市环保局召集各县（市、区）环保主要负责同志对《给县（市、区）的一封信》进行深入研究。会议强调和布置了今年剩下的仅3个月的环保攻坚任务，详细研究《给县（市、区）的一封信》的内容，明确各地方的重点难点问题及工作任务。



市环保局从 2013 年开始，坚持每年用一个月的时间，组织开展到各县（市、区）进行环境风险大排查，并汇总问题和重点难点问题形成《给县（市、区）的一封信》，发到各县（市、区）主要负责同志，温馨提示当地的环境风险和重难点任务，以促进各县（市、区）明确和更好地开展环保各项工作。各地环保局长根据自身实际情况，对信的内容提出了建设性的意见和建议，并对信中提出的问题和要求做出了回应和表态。

清远市清新区首个生态检察联络站成立

日前，清新区检察院在清泉湾森林公园成立“生态检察联络站”，标志着清新区检察院在行政执法与刑事司法之间实现了有效的衔接。

生态检察联络站位于区林业局珠坑林业站，设有生态检察联络员。生态检察联络站成立后，将依法打击各类严重损害生态环境违法行为、遏制破坏森林资源违法犯罪。



“提前介入到环境保护方面的刑事案件工作，及早发现案件线索，更加有利打击破坏环境资源的刑事犯罪。”清新区检察院侦查监督科科长史东辉表示，生态检察联络站还会依法惩治生态领域的各类刑事犯罪和职务犯罪，加强对生态环境领域行政诉讼领域行政诉讼案件的监督，加强对山、水、林、矿产能

源生态保护方面的法制宣传。

该联络站的成立将清新检察的职能延伸到基层一线，通过查办职务犯罪，打击刑事犯罪，以及进行环境保护的宣传，去实现清新的青山和绿水。

市环保局召开会议传达学习十九大精神

10月27日下午，清远市环保局召开副科以上干部会议，传达学习党的十九大精神，会议强调要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想和行动，坚决打好污染防治攻坚战，满足人民日益增长的优美生态环境需要，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。



会议传达了十九大会议精神。会议指出，党的十九大是我们党和国家事业发展进程中立起的一座丰碑，其影响和意义十

分重大而深远。十九大报告高举中国特色社会主义伟大旗帜，高瞻远瞩、博大精深、开拓创新、求真务实、激励人心、催人奋进，具有很强的时代性、历史性、科学性、思想性、针对性、可行性，集中体现了全党全国各族人民的共同心声，是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的划时代鸿篇巨著，是中国特色社会主义进入新时代，我们党带领全国各族人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想的政治宣言、行动纲领和冲锋号角。大会审议通过的中央纪律检查委员会工作报告，充分肯定了在党中央坚强领导下，各级纪律检查委员会坚决遏制腐败蔓延势头，净化党内政治生态，推动形成和巩固发展了反腐败斗争压倒性态势。大会审议通过的《中国共产党章程（修正案）》，体现了党的十八大以来党的理论创新、实践创新、制度创新取得的成果，反映了近年来党的建设的成功经验。

最后，党组书记林丹雄同志对会议作出总结，并提出了几点要求：

一是全体干部职工要认真学习贯彻党的十九大精神实质，要把整个十九大报告内容认真学习，清楚领悟；

二是由各分管领导牵头，对十九大中关于生态环境保护内容进行梳理，结合我局实际工作，制定贯彻实施意见；

三是对现有工作进行总结，以后工作要突出重点，勇于开拓创新，要把我局工作推向新的台阶。

主送：市创建国家环境保护模范城市工作小组成员单位

抄送：国家环保部，省环保厅，市委办、市人大办、市府办、市政协办、市应急办，各县（市、区）人民政府，各县（市、区）环保局
